
Gyôri Filharmonikus Zenekar – 
2014. április 29.
Zeneakadémia

Viszonylag kevés helyen hirdették a Gyôri 
Filharmonikus Zenekar zeneakadémiai 
hangversenyét, mégis telt házat vonzott az 
esemény. Ebben minden bizonnyal nagy 
szerepe volt annak, hogy az est szólistája-
ként a világviszonylatban is híres Cyprien 
Katsaris lépett pódiumra. Az idén hatvan-
három éves ciprusi-francia zongoramûvész 
régi ismerôse a magyar közönségnek, hi-
szen közel félévszázados pályafutása során 
többször játszott már Budapesten.
Katsaris napjaink egyik ünnepelt sztárja. 
Sokat is tesz azért, hogy a hallgatóság ne fe-
lejtse el. Már rögtön az est elején – mielôtt 
leült volna a zongorához – megnyerte ma-
gának a közönség szimpátiáját azzal a né-
hány mondattal, melyben elmondta, milyen 
nagy megtiszteltetés számára a Liszt Fe
rencrôl elnevezett intézmény pódiumán ját-
szani. (Katsaris maga sokat köszönhet Liszt-
nek: tizenöt évesen a zeneszerzô Magyar 
fantázia címû mûvével debütált, a késôb
biekben pedig – többek között – nemzetkö-
zileg elismert Liszt-játékos vált belôle.) A 
rögtönzött beszéd után – láthatóan a kar-
mester, Berkes Kálmán számára is meglepe-
tésként – rögtönzés következett a zongorán 
is: különbözô Liszt-mûvek asszociációja 
hangzott fel. A sok virtuóz szakasszal egy-
máshoz kapcsolt idézet minden bizonnyal a 
mûvész kedvenc Liszt-kompozícióira utalt. 
Koncepció talán csak a La Campanella-
szerû rész és a sok Liszt-allúzió után elsô 
hallásra kissé meghökkentô Mozart-idézet 
egymás melletti megszólaltatásában mutat-
kozott. A feladott „rejtvény” (hogyan kap-
csolódik a két egymás után játszott dallam?) 
egyik lehetséges megfejtése a harangocska 
volt, mivel az idézett Mozart-opera részletet 
(A varázsfuvola: Papageno 2. felvonásbeli 
áriája) is harangjáték kíséri. Ezt talán finom 
utalásként is értelmezhettük arra nézve, 
hogy nemsokára Mozart-mû is szerepel 
majd aznap a mûvész mûsorán. 
Mozartra azonban egy kicsit még várni kel-
lett, mivel a koncert nyitásaként J. S. Bach 
E-dúr hegedûversenyének szerzôi átirata 
szólalt meg, ezúttal zongorán és immár 
D-dúrban (BWV 1054). Több mint negyven 
évvel a historikus mozgalom úttörôinek 
színrelépése után manapság már szinte két-
kedve fogadjuk, ha valaki zongorán játszik 
Bachot. Ám ez amúgy is átirat, miért ne le-
hetne akkor modern zongorán is elôadni. 

Másrészt – Albert Schweitzer is arról ír 
könyvében, hogy – a minden újra fogékony 
Bachot valószínûleg lenyûgözné a mai 
hangszerek mechanikája (és talán a hangzá-
sával is megbarátkozna idôvel). Meg merem 
kockáztatni, hogy ezen az estén a lipcsei 
mester nemcsak a zongorával, hanem 
Katsaris-szal is elégedett lett volna. A sok-
szor extravagáns megnyilatkozásoktól sem 
ódzkodó mûvész (lásd fentebb) most mint-
ha fônixmadárhoz hasonlatosan újjászüle-
tett volna a Bach-verseny megszólaltatása 
során. Tiszta és nemes zongorázás jellemez-
te a játékát. A két szélsô tétel tele volt dina-
mizmussal, életkedvvel és a barokkra jel
lemzô éles kontrasztokkal. Kiemelkedôen 
szépre sikerült a lassú tétel megformálása, a 
zongoramûvész szinte filozofikus mélysé-
geket érintett. Értelmezése óhatatlanul 
eszembe juttatta a nem is oly rég hallott Má-
té-passióból a magány megrázó zenei meg-
fogalmazását: megindítóan szép volt a tétel-
ben a moll-dallam panaszának érzékeny 
megrajzolása. Bár – különösen Bach eseté-
ben – kissé közhelyes azt mondani, mint 
amit a mûsorfüzetben olvastunk errôl a 
tételrôl („az életmû egyik legszebb lassú té-
tele”), ez után az elôadás után egyet értet-
tünk: valóban az egyik legszebb.
Már itt is felfigyelhettünk arra, Katsaris 
mennyire „bátor” zongoramûvész a tekin-
tetben, hogy egy ilyen nagyságú teremben 
mennyire halk, lágy pianókat mer billente-
ni. Ehhez persze olyan partnerek kellenek, 
mint a Gyôriek, akik mindkét zongoraver-
senyben felkészülten és a szólistára maxi-
málisan figyelve kísértek. És nemcsak kísér-
tek, hanem a már fúvósokkal kibôvült Mozart 
C-dúr zongoraversenyben (K. 467) egyen
rangú partnerei is lettek a zongoristának. 
Szólista és zenekar együttjátéka úgy hatott, 
mintha egy rendkívül kifinomult, érzékeny 
párbeszédet hallgatnánk. Katsaris mindkét 
versenymûvet kottából játszotta, de ez nem 
akadályozta meg abban, hogy például a las-
sú tétel látszólagos nyugalma mögötti belsô 
zaklatottságra rámutasson. (Átvitt értelem-
ben és szó szerint egyaránt: a szünetekben 
a kezeivel kommentált, mintha történetet 
mesélt volna el.) Az idôtlen szépség mozar-
ti megfogalmazását pedig maga a zene
szerzô oldotta fel a zárótétel pergô, vidám 
hangulatával, melynek interpretációjában 
ezúttal a fafúvók és a zongora dialógusai 
okoztak örömteli perceket. Katsaris két rá-
adást is adott: elôször Liszt A-dúr zongora-
versenyének saját átiratú részletét (melyben 
a zenekar szólamát is maga játszotta), majd 

a végsôkig feszített virtuozitás után a befelé 
forduló líra szólalt meg Chopin Esz-dúr 
noktürnjével (op. 9, no. 2).
A hangverseny második felében Berkes 
Kálmán zenekara két Ravel-alkotással foly-
tatta mûsorát. Mind a Le Tombeau de 
Couperin (Couperin sírja), mind pedig a 
Daphnis és Chloé 2. szvitje a hangszerelés 
magasiskoláját mutatja be, mely a „csapatjá-
ték” mellett kiváló alkalmat adott a mûvé
szeknek szólistakvalitásaik megmutatására 
is. Külön dicséret illeti az elsô oboást, az 
energikus kürtösöket, és az egységes tónu-
sú vonóskart. A zenekar állóképességét pe-
dig mi sem bizonyítja jobban, hogy a 
Daphnis és Chloé szvit Napfelkelte tételé-
nek kissé tompa kezdésétôl eltekintve az 
utolsó percig hatalmas energia sugárzott já-
tékukból. A közönség tapsáért ráadás is du-
kált: a gyôriek Bizet Az arlesi-i lány szvitjé-
nek (no. 2) részletével búcsúztak. 

(Kovács Ilona)

Óbudai Danubia Zenekar –  
2014. május 28.

A Purcell Kórussal és az Orfeo Zenekarral 
tavaly (a MüPában) már megszólaltatta Vas-
hegyi György Mendelssohn korai oratóriu-
mát, a Paulust. Most a Zeneakadémián rész-
ben megváltozott elôadással csendült fel a 
mû. A korhû hangszereken játszó Orfeo he-
lyett az Óbudai Danubia Zenekar vállalko-
zott arra, hogy partneréül szegôdik a 
Purcell Kórusnak. A szólisták közül ismét 
fellépett Szutrély Katalin és Kálmán László, 
a címszereplôt pedig ezúttal az a Blazsó 
Domonkos alakította, akinek a korábbi elô
adásban csupán kisebb szóló-szerep jutott. 
Módosult hangképet kapott, más akusztikai 
környezetben, aki részese lehetett mindkét 
eseménynek – mert kétségkívül esemény-
számba megy, ha monumentális kompozí
ciónak élményszerû elôadás jut. Ebbôl a 
szempontból azoknak sincs okuk panaszra, 
akik idén ismerkedtek ezzel az oratórium-
mal, s tanúsíthatják: az elhivatottság, a sze-
mélyesség elengedhetetlen, ha romantikus 
mûrôl van szó. Fokozott mértékben indo-
kolt ez olyan témájú mûnél, amelynek két-
ségkívül húsbavágóan személyes töltése 
volt a szerzô számára (a kikeresztelkedett 
Mendelssohn empatikusan átélhette a meg-
térés csodáját). 
Nagy, hasznos és tanulságos feladatot jelen-
tett ez a mû a zenekar számára – ezúttal 
mindazokat a képességeiket mozgósítani 
kellett, amelyek egyikére-másikára a hagyo
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mányosabb repertoárdarabjaiknál aligha 
van szükség. Kihívás már maga a terjede-
lem is (néhány hallgató meglepôdve vette 
tudomásul, hogy az I. rész nem mûegész, 
hogy a szünet után következik a folytatás). 
Kórussal kellett együtt-muzsikálni, és szó-
listákat kellett (különbözô típusú tételek-
ben) kísérni – ezek egyike sem ismeretlen a 
zenekar régebbi és újabb játékosai számára, 
de itt a gyakori váltások nehezítették a 
funkcióváltást. A tanulság leginkább abban 
rejlett, hogy mindezt a mû alapos ismerôjé
nek irányításával tehették. Vashegyi György 
– a tôle megszokott mozdulatokkal – elsô
sorban az általa elképzelt hangzás létrejöttét 
inspirálja, tehát arra készteti muzsikusait, 
hogy a próbafolyamat során elsajátított stílus- 
és mûismeret birtokában aktívan vegyenek 
részt az elôadásban. A hangszeresek dolga 
tehát, hogy minél biztosabb szólamtudás 
birtokában játsszanak, beleilleszkedve a 
megszületô hangzás-folyamatba.
Németül csendült fel a mû, a pontos tartal-
mi tájékozódást vetített feliratozás biztosí-
totta. Ezúttal azonban sikeresen kamatoz-
tatták német tudásukat a hallgatók, hiszen 
– ilyesmit leírni ritkán nyílik alkalma kriti-
kusnak! – olyannyira érthetô volt a szöveg-
mondás, hogy számukra szinte felesleges 
volt az olvasnivaló. Ráadásul, nem csupán 
érthetô szövegkiejtésrôl számolhatok be, 
hanem olyan interpretációról, amelyben ér-
vényesült a dallami köntösben elmondottak 
érzelmi-indulati tartalma is. Megfigyelhet-
tük ezt olyan apró részletekben, mint például, 
hogy a Szutrély Katalin a recitativót követô 
ária (ill. ariózus énekelnivaló) elsô hangját 
is szinte más „hangszereléssel” szólaltatta 
meg. És tanítanivaló az az érzékenység, 
amellyel Kálmán László „mondta el” a törté-
néseket. Ezúttal nem is szín-gazdagságról 
érdemes szólni, hanem inkább intenzitást 
tükrözô fény-játékról. A damaszkuszi láto-
más egyszerûen lenyûgözô volt! A kórus – 
ezúttal hátul beszorítva az orgonaülésekre 
– egyforma elhitetô erôvel énekelt korált és 
turbát (a romantikus szerzô korál-tételei 
szinte megállították az idôt, személyes hit-
vallássá nemesített szövegükkel – gyôzték 
intenzitással a lassú tempóban is). A (több-
ségében) szólista-kvalitású együttes min-
den megszólalása atmoszféra-teremtô volt. 
Teljesítményükkel ôk is állandó-intenzív je-
lenlétre inspirálták a hangszereseket. A ze-
nekari játékosok egy része – érthetôen – a 
saját játszanivalóra koncentrált, az igényes 
technikai kivitelezésre, míg nem kevés 
olyan pillanatot is megéltünk, amikor hall-
hatóan gyönyörködtek a megszületett hang-
zásban. Amikor az elôadók hisznek a mû
ben, meggyôzôdéssel tolmácsolják, soha 
nem merül fel a szerzô nagyságrendjének 

kérdése, és eltörpül annak a jelentôsége, az 
adott mû milyen helyet foglal el az oeuvre 
egészében. Így történt ezúttal is. 

(Fittler Katalin)

Nemzeti Filharmonikusok –  
2014. május 15.

Emlékezetes élménnyel búcsúzhattak az 
idei évad zárókoncertjén a Ferencsik-bérlet 
tulajdonosai. Immár hagyományos a nagy 
apparátust felvonultató mûsor, és a vizuális 
produkció – de a két kompozíció egyszer-
smind két külön zenei világra nyitott abla-
kot. Durkó Zsolttól, akinek áprilisban volt 
születése 80. évfordulója, utolsó mûve ke-
rült elôadásra. A jelenések könyvének mar-
gójára – ezt a címet kapta az oratórium, 
amelynek bemutatóját már nem érte meg a 
szerzô. Vélhetôen nemcsak e miatt az élet-
rajzi körülmény miatt esett e mûre most a 
választás. Egyfajta szellemi végrendelet, 
amennyiben Durkó maga állította össze a 
szövegkönyvét, Károli Gáspár fordítása 
alapján, a Biblia különbözô részeibôl. A 
számára legfontosabb gondolatok sorjáz-
nak tehát, s e személyesség meghatározó a 
zene érzelmi töltését illetôen. Már a bemu-
tató idején feltûnt Durkó „hangváltása”, va-
lamiféle konkrétan nehezen megragadható 
közvetlenség. Közrejátszik ebben az a sza-
badság, amellyel az egyes gondolatok idô
beli kifejtését taglalja; oldottan sorjáznak a 
különbözô terjedelmû formarészek. S ami 
könnyíti, egyben nehezíti is követését, hi-
szen egyszeri-egyedi konstrukcióról van 
szó. Mintha a szerzô engedett volna a rá 
jellemzô távolságtartásból, a szöveg meg-
oldja a dallamok nyelvét. Ócsai Annamária, 
Horváth István és Bognár Szabolcs, vala-
mint a Nemzeti Énekkar mûködött közre, s 
bár az elôadáson érzôdött a lelkiismeretes 
felkészülés, mégsem volt könnyû követni a 
szöveget. Ezúttal még csak nem is a kivetí-
tés lett volna az ideális megoldás, hanem in-
kább a mûsorismertetôhöz mellékelt olvas-
nivaló. Mert aki a szövegre (is) figyel, zenei 
történésekrôl (utalásokról, megfelelésekrôl) 
marad le – míg a zenei anyagra való kon-
centrálás, a szövegi közlés figyelmen kívül 
hagyása épp a mû szellemének mondana 
ellent. 
Durkó oratóriumának a hallgatása közben 
arra gondoltam: sajnálatos, hogy a nagy ap-
parátust foglalkoztató kortárs mûvek mû
sorra tûzését missziónak kell tekinteni. 
Többé-kevésbé eseményszámba megy, te-
hát nem tud beilleszkedni természetes kö-
zegébe. Így még a rendszeres koncertláto-
gató számára is feltérképezhetetlen marad 
nemcsak a legújabb termés, de a generációs 
lemaradás is gyarapodik. És ezúttal ez nem 

szemrehányás, hiszen Kocsis Zoltán vezeté-
sével a Nemzeti Filharmonikusok az elmúlt 
években-évtizedekben korszakos adóssá-
gokat törlesztettek, kiváltképp külföldi szer
zôk mûveit illetôen. De valamiképp na-
gyobb helyet kellene biztosítani a hazai kom-
ponisták munkásságának, hogy ne csupán 
ritkaság-hangfelvételek jóvoltából értesül
hessünk a tegnapok potenciális értékeirôl. 
Mert a zene közösségi mûvészet, akkor fejti 
ki hatását, ha eljut a közönséghez.
Ritkán hallható mû szerepelt a mûsor máso-
dik részében, Ravel balettja, a Daphnis és 
Chloé, a Szegedi Kortárs Balett közremûkö
désével, Juronics Tamás koreográfiájával. 
Ezúttal nem érte meglepetés a nézôt, aki 
egyébként ismeri a balett szüzséjét, sôt, 
érdeklôdéssel figyelhette a kétségkívül iz-
galmas látványvilágot. Más kérdés, hogy 
emellett a zenei elôadás finomságaiból 
mennyi jutott el azokhoz, akik a látvány 
egyszeriségébôl kiindulva arra koncentrál-
tak. Remekelt Kocsis Zoltán vezényletével a 
Nemzeti Filharmonikusok! Életre kelt Ravel 
ezerszínû partitúrája, a monumentális együt
tes kínálta hangszín-paletta megannyi 
árnyalata. Színek, tónusok, önállóan és egy-
másba áttûnôen – és mindehhez a Nemzeti 
Énekkar érzéki szépségû hangvarázsa! A 
koncertlátogató közönség számára a 
Daphnis és Chloé hagyományosan legin-
kább két szép zenekari szvitet jelent. Aki ezt 
az interpretációt hallotta, úgy érzi: az is 
gyönyörködtetô, ami a szvitekbôl kima-
radt… � (Fittler Katalin )

MÁV Szimfonikus Zenekar –  
2014. május 17.

Egymást követô két napon, két különbözô 
helyszínen szólaltatta meg, Takács-Nagy 
Gábor vezényletével, Perényi Miklós szóló-
jával, Schumann és Dvořák mûveibôl ös�-
szeállított mûsorát a MÁV Szimfonikus Ze-
nekar. Én a második, az Olasz Intézetben 
rendezett programot hallottam.
Úgy tûnik, sokat profitál az együttes abból, 
hogy nem egyetlen játszóhelyre koncentrá-
lódnak a fellépései. Többször hallottam az 
együttest az Olasz Intézetben, többé és ke-
vésbé emlékezetes produkciókkal. Ezek so-
rában azok közé tartozik ez a hangverseny, 
amelyeknél erôsen érzôdik a játékosok 
akusztikai kontrollja.
Tény, hogy egy-egy zenekari muzsikus a 
maga hangszere mellôl korántsem ideális 
módon hallja a kialakuló hangképet – még-
sem mindegy, hogy milyen érzékenységgel 
hagyatkozik a karmester irányítására. 
Takács-Nagy Gáborral összeszokottan mu-
zsikálnak (nagyrészt az ô érdeme a vo
nóskar ugrásszerû színvonal-növekedése), 
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bármilyen stílusú mûvek szereljenek a mû
soron. Az is tény, hogy – mint bármely ze-
nekarunk számára – kivételes élmény 
Perényi Miklós szólóját kísérni. 
Mindezek eredôjeként hatásos koncert jött 
létre. Kezdôdött a szinte ismeretlen Schu-
mann-nyitánnyal, a Julius Caesarral – amely 
közben, s fôként utána még sokáig lehet el-
gondolkozni azon, vajon miért nem hallha-
tó sûrûbben. Jellegzetes „romantikus” alko-
tás, a monumentalitás iránti vonzódással, 
ugyanakkor az anyag gondos megmunkálá-
sával. Minden elôadó, legyen szólisztikus, 
vagy nagylétszámú szólam tuttistája, fontos-
nak érezhette játszanivalóját (hol dallam-
ként, hol a masszív kíséret pilléreként), rá-
adásul nem csupán helyiértékét tekintve, 
hanem a folyamat egészében. 
A mûsor szívét-lelkét természetesen Dvořák 
Csellóversenye jelentette, amit hallgatva, 
könnyû volt megérteni az ellenállhatatlan 
muzsika lebilincselô hatását. Ilyenkor sze-
retné a hallgató, ha az elszálló hangok rög-
zítésre kerülnének – ezt a mûvet, ebben az 
elôadásban, korántsem csupán emlék-fel-
idézésként lenne érdemes újrahallgatni.
A mûsorismertetô is tartalmazta, s a közön-
séget (szokás szerint) megszólító karmester 
is felhívta a figyelmét egy érdekességre: ezt 
a versenymûvet elôször a MÁV Szimfonikus 
Zenekarral játszotta Perényi Miklós, 1963 
februárjában Nyíregyházán. A „csodagye
rekbôl csodafelnôtt” evidenciáján túl tanul-
ságos elgondolkozni azon is, hogy valami-
féle különleges tehetség kérdése: fél évszá-
zadon keresztül (!) repertoáron tartani egy 
kompozíciót anélkül, hogy akár csak nyo-
mokban érzôdnék az elôadásban a rutin, 
vagy legalábbis a megszokás. A megunha-
tatlan szépséget tálalta Perényi Miklós – tol-
mácsolásában ezúttal is ez tette kivételes él-
ménnyé a gordonkaversenyt.
Érthetô módon kicsit csökkent az intenzitás 
a második részre – vagy legalábbis a hallga-
tóság belefáradt a gyönyörködésbe. Talán 
az is hozzájárult, hogy Schumann IV. szim-
fóniájához kevésbé animáló bevezetôt kap-
tunk. Hogy mégsem az életrajz és életmû 
adatai-összefüggései foglalkoztatták a kö-
zönséget, hanem a tudnivalóról megfeled-
kezve lehetett belefeledkezni a muzsikába, 
az elôadókat dicséri. � (Fittler Katalin)
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Pierre Pierlot, Heinz Holliger – nagy nevek 
az oboajáték legutóbbi fél évszázadának 
történetébôl. Pierlot hajdan a vele egykorú 
Jean-Pierre Rampallal muzsikált együtt – 
immár egyikük sincs az élôk sorában. A 

hetvenöt éves Holliger ma is aktív: a BMC-
ben tavasszal hallhattuk kitûnô koncertjét a 
Fesztiválzenekar élén, akkor azonban 
„csak” karmesteri és zeneszerzôi minôségé
ben volt jelen – oboája, ha elhozta, tokban 
maradt. Nagy múltú oboás Hansjörg 
Schellenberger (1948) is, hiszen 1977 és 
2001 között közel negyedszázadot töltött a 
Berlini Filharmonikusok kötelékében, Ka
rajan (1977–89), majd Abbado (1989–2001) 
alatt s ebbôl huszonegy éven át (1980–2001) 
ô volt a szólóoboás. Hangszerének egyik 
legjobbja, aki, mióta közel másfél évtizede 
búcsút mondott egykori anya-együttesé-
nek, szólistaként, kamaramuzsikusként és 
karmesterként járja a világot. (Schellenber
ger nem hangszerére ráunva, idôsödô fejjel 
vedlett át karmesterré: már a Müncheni 
Zenemûvészeti Fôiskolán is tanult vezény-
lést.) E hármas minôségében érkezett a 
MÁV Szimfonikusokhoz is: az együttes kar-
mestere, Csaba Péter két koncertre hívta 
meg: az elsôn szólistaként szerepelt, egy 
oboaversenyt tolmácsolva, a másodikon két 
kamaramûben hangszerrel kezében fúvós 
együttest vezetett, két szimfonikus kompo-
zíciót pedig karmesterként irányított. Be-
számolóm az elsô estrôl szól.
Az est a MÁV Szimfonikusok megemlékezé-
se volt a százötven esztendeje született 
Richard Straussról. A magyar zeneélet a ju-
bileumhoz kreatívan és egészségesen viszo-
nyult: az együttesek sorra rendezték az 
olyan koncerteket, amelyek körültekintôen 
válogattak a zeneszerzô életmûvébôl. A 
Nemzeti Filharmonikusok két egymást ki
egészítô ritkaságot szólaltatott meg, az Aus 
Italien címû szimfonikus fantáziát, és a neo-
barokk-neoklasszikus Úrhatnám polgár 
szvitet, az Operaház bemutatott egy mife-
lénk eddig soha nem játszott darabot, Az ár-
nyék nélküli asszonyt, a MÁV Szimfoniku-
sok vezetôje pedig egy gyakran hallható 
slágerdarab, a Till Eulenspiegel vidám 
csínyjei mellé két ritkábban felbukkanó 
mûvet mellékelt, amikor a Halál és meg
dicsôülés és az Oboaverseny elôadása mel-
lett döntött.
Felidézni sem tudom, mikor hallottam az 
utóbbit hangversenyteremben. A hangszer 
repertoárjának csodálatos gyöngyszeme – 
megérdemelné a sokkal gyakoribb megszó-
lalást. Schellenberger, hogy a summázattal 
kezdjem, teljes értékû, eszményien tökéle-
tes elôadásban tolmácsolta. Ha az olvasó 
szokott hentesnél vásárolni, nyilván ismeri 
e szót: színhús. Ha nem tévedek, azt a húst 
értik ezen, amelyben egyrészt nincs csont, 
másrészt nyoma sincs benne semmiféle kel-
lemetlen és nemkívánatos zsíros résznek, 
mócsingnak, ínnak vagy porcogónak – 
maga a gyönyörû, hibátlan homogeneitás, 

amellyel élmény dolgozni a konyhán. En-
nek mintájára mondhatom, hogy Schellen
berger oboájából a mûvész hatvanhatodik 
évén túl is kizárólag színhang árad. Semmi 
sustorgás, recsegés, mellékzörej, helyette 
telt, kiegyenlített, egészséges tónus, amely-
hez alig kell vibrátó – nem is nagyon vibrál 
a mi nagyszerû mesterünk. És mindez, tár-
sulva persze a fürgén könnyed technikával, 
no meg a regiszterek álomszerû kiegyenlí-
tettségével, melynek a nagy ugrások sem 
okoznak gondot: csak az alap. Mi épül rá? 
Ihletett, érett, bölcs és remek ízlés által sza-
bályozott interpretáció. Schellenberger, ez a 
kiváló muzsikus tökéletesen érzi és érti az 
idôs Strauss kései zenéjének alkonyi derû
jét, amely itt sokkal kevésbé rezignált válfa-
jában jelenik meg, mint például a szintén 
kései Négy utolsó énekben. Fürge ritmika, 
éneklô dallamjáték, aranyló hang jellemez-
te a nyitó Allegro moderatót, lágy líraiság és 
képlékenység az Andantét – és nagyon friss, 
mozgékony muzsikálás a Vivace finálét. A 
lelkes ünneplést meghálálva a kortárs zene 
iránti élénk érdeklôdésérôl is ismert Schel
lenberger Benjamin Britten Six Meta
morphoses after Ovid (Hat metamorfózis 
Ovidius nyomán) címû szólóoboa-kompo-
zíciójának (1951) 5. tételét, a Narcissust ját-
szotta el ráadásként.A két nagyjából egyívá-
sú, viszonylag korai szimfonikus költemény 
(Halál és megdicsôülés – 1888/89; Till 
Eulenspiegel vidám csínyjei – 1895) keret-
ként fogta közre az 1945-ben keletkezett 
Oboaversenyt. Egyértelmûnek érzem, hogy 
a két zenekari mû közül Csaba Péternek a 
rendkívül hálás Tillt sikerült jobban felépí-
tenie és kidolgoznia. A Halál és megdi
csôülés kezdetén érzékletesen hatott a sötét 
tónusú mélyvonósok lassú, amorf mozgása, 
hasonlóképp a fölötte megszólaló fafúvós 
szólók lágysága. A zene küzdelmes szaka-
szai kellô drámaisággal szólaltak meg, nagy 
és erôs hangzás, életteli fokozások jellemez-
ték az elôadást. Ám a koncertmesteri szólók 
kissé nyúlósra sikeredtek, sok portamen
tóval, s a mély rézfúvók háza táján is akadt 
kuszaság és sutaság. A mû végén a 
Verklärung apoteózis-élményét viszont 
nagyszerûen sikerült Csaba Péternek repro-
dukálnia, remek fokozást építve fel és gran
diózusan kitárva a hangzást. A Till Eulen
spiegelben kitûnôen sikerült a sok egymást 
követô szóló, élénk karakterizálás, lélegzô 
formálás jellemezte az elôadást. Telten és 
egészségesen szólalt meg a MÁV Szimfoni-
kusok együttese, Csaba Péter vezénylését 
energia, humor és gyôzelmes szimfonizmus 
jellemezte – megszületett az a legyôzhetetlen 
életkedv és életöröm, amely e mû hiteles 
felidézéséhez nélkülözhetetlen.

(Csengery Kristóf)
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